10.

11

12,

13.

14.

15.

Paul hat kein Recht, 50 etwas von mir zu fordern. Niemals habe ich ihm etwas ver-
sprochen! [Pravidlo 5b]

Er war sein ganzes Leben lang auf Reisen. Niemals hat er sich irgendwo fir lingere
Zeit aufgehalten. {Pravidlo 2 + Pravidlo 3]

Weder hat er mich besucht noch hat er mich jemals angerufen. [Pravidlo 2]
Damals hatten wir leider tiberhaupt kein Geld.

Dieser Hund gibt einfach keine Ruhe ___ ! [Pravidlo 1]

Kannst du mir nicht bei dieser Aufgabe helfen?

Paul ist so geizig dass er seinen Kindern niemals Bonbons mmw.m&ﬁ hat.
[Pravidlo 3 (V3ta ,...dass jemals keine...” je v uvedeném kontextu nesmyslndl)]

Darauf habe ich nun wirklich tiberhaupt keine Lust!

Wenn dir im Moment nichts einfillt, dann wire es nicht ganz unklug, sich mit der
Antwort Zeit zu lassen. [Litotes — zmirnéni vyrazu uZitim negace]

Man sollte diesen Behilter weder zu schwer belasten noch sollte man in jhn
heife Asche schiitten. [Pravidlo 2]

Als er uns nach unserer Meinung fragte, schwiegen alle; niemand mmmﬁm etwas.
[Pravidlo 3 (Véta ,jemand sagte nichts” je v uvedeném kontextu nesmysInal)}]

Weif denn wirklich niemand, wie man diesen Kopierer bedient?

Niemand hat diesen Vorfall beobachtet, [Pravidlo 1]

Du kannst nicht mit Geld umgehen. Deshalb werde ich dir nie wieder etwas leihen!
[Pravidlo 3]

HnwrmﬁmmmEnwnmmngmwmnwsammmmn&mm"ms':mmwvmvmiﬁmmﬁF:o»mmlmgmgmsm
vyrazu uZitim negace] "

Gramatické a lexikdlni vysvétlivky
Pozndmbka k pougitfrn symbolim

Piiklady oznadené hvézdickou (*) nejsou gramaticky spravné; piiklady oznadené dvéma
otazniky (27} jsou velmi problematické a z&dsti t62 nesrozumitelné.

(1}  Sloveso brauchen + infinitiv s zu

Sloveso brauchen mitZe byt kombinovéno s infinitivem s zu pouze se dvéma podminkami:
a)  jelinegovdno:
Du brauchst diese Aufgabe nicht zu lssen.
(alternativné také: Du musst diese Aufgabe nicht lgsen, }
b)  jeli spjato s &dstici nur, pfip. se synonymnimi &dsticemi blof nebo lediglich:
Sie brauchen nur/blofi/lediglich zu unterschreiben!
(Stadf, kdyZ se jen podepiSete.)
Sie brauchen uns nur/blofy/lediglich anzurufen, und schon erhalten Sie unseren Katalog!
(Stadd, kdy? jen zavoldte, a u¥ obdr¥ite nag katalog.)

Nenii splnéna Zidnd z téchto podminek, nemiize byt spojeni ,potfebovat + infinitiv*
piekladdno pomoci brauchen + infinitiv s 2u. Misto toho musi byt sloveso brauchen pre-
kldddno jako miissen. Srovnejme ndsledujici priklady:

Dnes potiebuji odejit diive. Ich muss heute friher weggehen.

ne: “Ich brauche heute friher weggehen.

Dnes nepotfebuji odejit dive. Ich brauche heute nicht frither wegzugehen.

nebo: Ich muss heute nichi frither weggehen.

Rekne-li nékdo: ,Ich brauche mehr Deutsch liben", pak opravdu ,potfebuje vice procvicovat
néméinu”, protoZe jeho némecké vyjddien je nespravné. Véta must spravné znit: Ich muss
mehr Deutsch iiben,

Pozndmka 1: V Cedting existuje jemny vyznamovy rozdil mezi vétami ,Dnes potfebuji ode-
jit dfive” a ,Dnes musim odejit dfive”. Druhd véta pisobi diraznéji, vyjadiuje do urcité
miry objektivni nutnost, zatimco prvni véta spise vypovidd o €isté osobri potfebé. Tento
rozdil se v némciné obecné nedéld. Obé feské véty mohu byt tedy pfeloeny stejng Ick
muss heute friher weggehen. Ma-i byt toto vyjddfeni nutnosti (napf. ze zdvofilostnich

divodil) zeslabeno, pak se obvykle pouzivd konjunktiv: Ich miisste heute (eigentlich) friiher
weggehen.
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Poznémka 2: V némecké hovorové feéi mitZe byt sloveso brauchen pouzito také s prostym
afinitivermn. Narnisto Du brauchst heute nicht zu kommen se tedy fekne: Du ?.ntﬁ”mmw r.mﬁn
icht kommen. Tato konstrukce s prostym infinitivem viak plati v piserném projevu jako
1espravnd a neméla by proto byt pouzivéna.

(2) Prosty infinitiv a infinitiv 5 7o o
Pouze maly podet sloves v ndméiné je spojovan s prostym infinitivem. NejdileZitéjs{ tato
slovesa jsow:
- zplsobovd slovesa dirfen, konnen, mégen, miissen, sollen, wollen:

Ich will iibermorgen mit der Arbeit anfangen.

ne: *Ich will iibermorgen mit der Arbeit anzufangen.

- slovesa voimdand sehen, horen, fihlen:
Ich habe Maria tanzen sehen.
ne: *ich habe Marie tanzen zu sehen.

- sloveso lassen:

Dann liefl er mich nach Hause gehen.
ne: *Dann lieft er mich nach Hause zu gehen.

Témét viechna ostatni némeckd slovesa, kterd tvoil vétny ramec s infinitivem, vyzaduji
infinitiv s zu.

Vyjmenujme nejdileZitéjs{ piipady:

a) es ist + pridavné jméno + Infinitiv s zu
Es ist notwendig/iiberfliissig/interessant/schon..., ... zu tun.
Es ist herrlich, im Sommer spazieren zu gehen.
Es ist nicht notwendig, alle Fragen zu beantworten.

S‘.pr.mnmbm,wmqmaamﬂﬂﬁmu%nrwm ﬁoahﬂmwdm&m_.wmqmqgomb%m m.omanmEa..m@
hlavni: :
Er behauptet, dass er ihn schon seit langem kennt.
Er behauptet, ihn schon seit langem zu kennen.
Sie freut sich dariiber, dass sie uns helfen kann.
Sie freut sich dariiber, uns helfen zu konnen.
¢) nékterd dalii slovesa jsou spojovdna s infinitvem s zu, ktery nemiiZe byt vztahovdn

aya

k vedlej$i vété s dass:

Er lernt am Computer zu arbeiten.
Gabi versucht ihre Freundin anzurufen.

d) Obzvlast slovesa prosby/vyzvy se zpravidla spojuji s infinitivem s zu (jen z¥idka s vétou
s dass) (srov. (23)):
Er hat uns befohlen, das Zimmer aufruriumen,
Dann bat sie mich, sie bei der Arbeit zu unterstitzen.

0 <yt

(3} Pieklad zijmena ,sviij

KaZzdé ceské zdjmeno ,svitj” nelze pfeklidat jako sein, seine... . V néméiné odkazuje zdj-
meno sein vyluéné k 3. osobé singuldru maskulin a neuter. Jeho koncovka se pak ¥idi
rodem, Cislem a pddem piiviastfiovaného substantiva. Pokud pfivlastiiujeme podmétu
véty, musi se s nim shodovat v osobé, rodé a &isle.

Viele Menschen sind verantwortungsios; sig vergessen oft ihre Pflichten.

Sie sah furchtbar qus; sie hatte nicht einmal jhre Haare gekdmmd.

Neni-li splnéna tato podminka shodnosti, neni sice véta gramaticky chybné, ale nema
poZadovany vyznam, srovne;j:

?? Viele Menschen sind verantwortungsles; sie vergessen oft seine Pflichten.

= {?? Hodné lidi je nezodpovédnych; ¢asto zaporminaji na jeho povinnosti.)

7?7 Sie sah furchtbar aus; sie hatte nicht einmal seine Haare gekammt.

= (?? Vypadala stra3né; ani mu neucesala vlasy.)

(4) Preklad zvratnych zdjmen ,se” a ,si*

V némdiné existuje mezi podmétem a zvratnym zdjmenem shoda s chledem na osobu a
dislo. Toto musi byt zohledfiovane pii pfekladu feskych zvratnych zdjmen ,se” a ,si%; tato
nemohou byt vidy prekldddna jako sich, srovnej:

Nelibi se mi, jak se chovas,

Es gefallt mir nichi, wie du dich bemimmst.
ne: *Es gefallt mir nicht, wie du sich benimmst.

(5) Clenu superlativa

Pfidavné jméno v superlativu je spojovdno s urditym ¢lenem:
Er verkehrt in den teuersten Lokalen Pilsens.

ne: *Er verkehrt in teuersten Lokalen Pilsens.

{V¥jimka: Je-li podstatné jméno spojeno s pfivlastriovacim zdjmenem, odpada
wrdity €len: Dus ist mein wertvollstes Buch.)

S
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6)- Clen uKlasifikaénich vypovédi se slovesem sein |
Sloveso sein je &asto pouzivino u klasifikaénich vypovédi, tedy u vypovéd( s obsahem |
JToto X nalezi skupiné viech Y :

Dieses Gerit ist ein CD-Player.
— Tento piistroj ndle: skupiné/tiidé CD-pfehrdvaci.
Dieser Hund ist ein Schiferhund.

— Tento pes ndleZi skupiné/téidé ovidckych psiL.
Lenka ist eine ausgezeichnete Pianistin. .
— Lenka nale#i skupiné lidi, ktef{ jsou vybornymi pianisty. : *
Dr. Cernyj ist Leherer. :

«+ Dr. Cerny nélex skuping lidi, kteff jsou povoldnim uitelé.

U vypovédi tohoto typu nesmi byt predikativni substantivum {ve schématu vy3e: X) kom-
binovano s wdtym &lenem. Misto toho se pouZivd bud neurdity nebo vitbec Zidny (tzv.
Jnutlovy”) Elen. Jednotlivé zde plati ndsledujict pravidla:

I. Jsouli Klasifikovdny pfedméty, rostliny nebo zvifata, pouzije se neurcity Clen:

Dieses Gerat ist ein CD-Player.
Dieses Wort ist ein Substantiv.
Digser Hund ist ein Schiferhund.
Das ist eine Rose.

IL. Jsou-li klasifikovany osoby, pak je rozdéleni neurCitého a nulového clenu ponékud
komplikované. Zde plati nasledujici zdkladnd pravidla:

a)  Jeli cznadeni osoby spojeno s charakterizujicim pEiviastkem, pouZivd se neurity
clen:
Lenka ist eine ausgezeichnete Pianistin,
Franz ist ein verantwortungsvoller Lehrer.
Mein Vater ist ein leidenschaftlicher Briefmarkensammler.

P

b)  Nenidi oznadeni osoby roziifeno piivlastkem, vétiinou se pouZivd nulovy clen, ato
predeviim v ndsledujicich pfipadech: :

- tidaje tykajici se povoldni nebo koni€kit
Dr. Cernyj ist Lehrer.
Mein Vater ist Briefmarkensammler.

t.vxn 5 . ; i i e
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~ pojmenovani ndrodnost{

Franz ist Deutscher.

~ tdaje o rodinnych pomérech

Franz ist Junggeselle/Grofivater.

Iveta ist erst 32, aber sie ist schon Witwe.

.Nmm uvedend pravidla plati pro pouziti predikativniho substantiva v singuldru. V j
W :MM %Mmmwv&mnmgm jméno v plurdly, pouzije se ve viech zde M.Emnom“—%nw vaWWMM_nM
Dese Gerite sind CD-Player.

Diese Hunde sind Schiferhunde,

Meine Schiilerinnen sind ausgezeichnete Pianistinnen.

Diese Leute sind Deutsche.

Poznamka:

Sloveso sein miiZe byt také spojeno s predikativiim sub i ditym €
miize br ke spoje stantivem s urditym ¢lenem, ale

pouze mmr&o je-li objekt jeSté ddle charakterizovdn (napt. vedlejii vétou vztaznou), je-li
tedy fedeno: ,Toto X je TIM Y, pro které plati: ...“: ’

Dieser Hund ist DER Schaferhund, der mich letzte Woche gebissen hat.

Dr. m‘s.:.% ist DER Lehrer, der im Unterricht immer Wikze erzihit

Dr. Cerny ist der Lehrer mit der grifiten Nase. (= DER Lehrer, der die grofite Nase hat)

Tyto véty ale nejsou klasifikaéni vipovédi. A

(7}  Pieklad spojky ,jestli

ﬂmmwﬂ mwo_.wm_ wwmmmEa je do némdiny prekldddna bud jako ob nebo jako falls/wenn. Tyto
nemecke spojky nejsou synonymni, Spojka ob se pouZiva Timy izacich vé
Typické ptiklady jsou napt.: : F ¥ meprimych tazacich vt
Er fragte, ob er am Ausflug teilnehmen kinne.

Es ist unklar, ob er dafiir verantwortlich ist.

Spojky falls a wenn jsou naproti tomu pouZivany v podminkovych vétich:

Ich méchte Ihnen eine kurze Geschichie erzihlen, falls/wenn Sie nichts dagegen haben.

m.m:m\ Wenn er das wirklich gesagt hat, wird das Konsequenzen haben.

Pfi prekladu spojky ,jestli“ do néméiny je také mozné se ¥idit témito pravidly:

a) MiZe-li byt spojka ,jestli” v Seské vété nahrazena spojkou ,zda” uze-li by
- . ~ sy - N4 N w
nahrazena spojkou kdyz“), pak musi byt @mmﬁmamnw u.umwo ob: b nemizei byt
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>t&m se, jestli piijde. (Ptdm se, zda pijde). _
¢k frage mich, ob er kommt. (ne: *Ich frage mich, falls/wenn er kommdt.)

aze-li by ‘ka ,jestli v deské vétd ikou ,kdyz” {a nemiize-li byt
Mizeli byt spojka jestli” v feské veté nahrazena spoj (a ner ;
X hm?.mmmﬂw ;NM%? pak mus{ byt prekliddna jako falls (nebo alternativne jako wenn):

Testli bude pékné potasi, tak jedeme na vylet.

Falls/Wenn das Wetter schin wird, machen wir S.z.q: Ausflug.

(ne: *Ob das Wetter schon wird, machen wir einen: Ausflug.)

(8) Preklad spojky ,kdyZ’ . o o
Spojka wenn md ve vétdch vztazenych k minulosti ‘opakovaci vyznam, vyjadiuje tedy

Kutednost, ¥e popsany proces se odehral vickrdt. Toto mitze, ale nemusi byt zdirazneno
stislovci jako immer nebo jedesmal:

Wenn (=Immer wenn) er uns besuchte, brachte er Blumen mit.

Hovorime-li naproti tomu © jednordzovém, neopakujicim se procesu v minulost, pak
nusime pouZit spojku als: .
Als ich vor zwei Jahren in Deutschland war, habe ich viele neue Freunde gewonner.

Proto plati pro spojku kdyz“ ndsledujici pravidla prekladu:
a) Mitze-li byt spojka JkdyZ” nahrazena spojenim E.w&mnwu.“ kdyZ* (nebo Jkdykoliv),
pak musi byt piekldddna spojkou wenn {nebo spojenim wimer wenny:

KdyZ pobyval doma, byl spokojeny. Wenn er zu Hause war, war e zufrieden.

B  Nemiizeli byt spojka ,kdyZ’ nahrazena spojenim ,vzdycky kdyZ” (nebo Sdykoliv?),
pakmusi byt prekladdna spojkou als:

KdyZ jsem studoval v Opavé, udil jsem se hodné. Als ich in Opava studierte, ...

Nakteré casté chyby v rodé: v némdiné m_nmn&,..ﬂ rod. (9} aZ (14)

(9} Substantiva kondici -ment .
Neémecka podstatnd jmeéna kondici -ment jsou @m%.mmnwgo Hoanﬁ%m Element, das
Medikament, das Dokument, das Argument {zatimco v.ZeStine jsou rodu muzského).

(t0) Podstatnd jména stiedniho rodu z oblasti _kola a vysokid skola“

A 4 jmé i 8 3 Skola” jsou ~ v wnomﬁmmﬂ
é A tovana podstatna jmena z oblasti ,8kola a vysoka skola”j .
e e : - mm.maw?o rodu: das Semester, das Testat, das Seminar, das Fach.

se svymi Ceskymi protéjsky

(11) Frekventovan€ internacienalismy (1)

Nikteré frekventované internacionalismy jsou v eStiné muiského rody,

. zatimco
v ném&iné jsou rodu stfedniho: das Problem, das System, das Program, das Projekt.

(12) Frekventované internacionalismy (2)

Dali{ internacionalismy, u kterjch se rod v ném¢ing odliSuje od rodu v festiné, jsou nasle-
dujici: das Kostiim, das Modell, das Festival, das Benzin.

(13) Dalii ,obtiZnd” podstatnd jména stfedntho rodu

Také ndsledujici podstatnd jména jsou v néméiné sttedniho rodu a odliduji se tim od
svych deskych ekvivalentlt: das Gebdude, das Kabel, das Beispiel, das Rezept, das Labor.

(14) Podstatnd jména konéici na -zr

Také podstatnd jména koncici na -ar jsouv néméiné vétsinou stfedniho rodu: das Formular,
das Vokabular, das Honorar, das Glossar, das Inventar. Aviak je zde tfeba upozornit na dvé
ditleZité vyjimky:

_ Oznadeni osob kondici na -ar jsou muzského rodu: der Missionar, der Jubilar, der Vikar.

- Také podstatné jméno Kommentar je muiského rodu!

(15) Sloveso lassen + infinitiv
Sloveso lassen stoji s prostym infinitivem bez zu (srov. @
Lassen Sie mick Ihnen bei der Arbeit helfen.
(ne: *Lassen Sie mich bei der Arbeit zu_helfen.)
Er ldsst ihn das Zimmer aufraumen.
{ne: Er lisst ihn das Zimmer aufzurdumen.}

Uvddime to jako zvl43tnd bod, protoZe tato chyba je velmi frekventovana i u pokrodilych
miluvéich.

Pozor: lassen se poji s akuzativem, nikoli s dativem:

Lassen Sie mich gehen!
(ne: *Lassen Sie mir gehen!)

(16) ,Napsat test/pisemku” ~ einen Test/eine Arbeit bestehen

Sloveso schreiben fika pouze, ze ndkdo napsal (zkoncipoval) text; einen Test schreiben nevy-
jadfuje v némé&iné skutecnost, Ze jsme v testu obstdli, ale znamend pouze ,psdt pisemlu’.
Chcemeli tedy vyjddiit, Ze jsme byli v testu dspésni, musime pouZit sloveso bestehen:
Srov. napf.:

Ich bin gliicklich! Ich habe den (schriftiichen) Syntax-Test bestanden!

(ne: ??Ich bin glicklich! Ich habe den Syntux-Test geschriehen!)




_ (17) ,Student” / studovat’/,stadium”
Slova studieren, prip. Student(in} a Studium se poudivaji prakticky vyhradné v oblasti

“

vysoké Skoly. Na niz§ich Zkoldch (zakladni Skola, gymnazium, odborna skola atd.) se nestu-
duje (studieren), ale tyto skoly jsou navitévovany {werden besucht)! A osoby, které tyto Skoly
navitdvuji, jsou Zdci (Schiller). (Zaci na gymnaziich byvaji nazyvani také Gymnasiastern.)
Piiklady:
Ich habe acht Jahre das Gymnasium besuchi.
(ne: 2?Ich habe acht Jahre am Gymnasium studiert)

Diesen Text hat eine Schiilerin/Gymnsiastin geschrieben, die jetzt das Abitur machen wird.
(ne: ??Diesen Text hat eine Studentin geschrieben, die jetzt das Abitur machen wird.)

Der Besuch des Gymmnasiums dauert sechs Jahre.

(ne: ??Das Studium am Gymnasium dauert sechs Jahre.)

18) ,U&t" unterrichten/beibringen/(lehren)

Sloveso yudit’ mitze byt piekldddno tiemi zpiisoby: unterrichten, beibringen a lehren. Tato
t#i némecks slovesa ale nejsou synonymni. Objasnéni rozdild je nasledujici:

Sloveso unterrichien se vztahuje k &innosti pedagoga; asociuje znaky jako ,innost vizand
na instituci® a ,dinnost probihajici v delsim Zasovém obdobi’. Piiklady:
Dr. Meier unterrichtet Geschichte und Englisch.
Dr. Schulze hat mich in Deutsch unterrichiet.

etw. unterrichten:
jdn. in etw. unterrichten:
Sloveso beibringen miiZe byt vztaZeno ke kazdé osobéd, nejen na pedagoga. Ani vyse jme-
nované znaky pro unterrichten nejsou asociovdny prostfednictvim beibringen. Beibringen
mbze tedy také charakterizovat jednorazovy kratky dé&j (a je pak prakticky synonymni
s zeigen/ukdzat):
Er brachte mir bei (=Er zeigte mir), wie man den Eernseher einschaltet.

{ne:*Er unterrichtete mich darin, wie man den Fernseher einschaltet.)

Sloveso unterrichten mitze byt pouZivino takeé netransitivng, tj. bez pfedmétu ve 4. padu
nebo bez predmétné véty, zatimco sloveso beibringen ne:

Es macht ihm Spaf zu unterrichien.
(ne:*Es macht ihm Spaf beizubringen.) -

S j isti
oveso lehren je stylisticky vysoko postaveno a piisobi lehce zastarale, Pouze v souvis] t
. slos

$ vysokoskolskymi uéiteli se jeste ziva i
Celovin ko predmét v semém géda o gt Y oo jo 2de
Prof. Miller lehrt an der Universitit Berkeley,
Prof. Miller lehrt an der Universitit Berkeley F\eminmﬁ
(me: *lehrt ... in Informatik)

Kromé vysokoskolského kontextu se viak nedoporucuje sloveso lefren aktivng pouZivat
at.

(19) Podstatnd jména kondici na -ismus

O&.m»mgm. HBWH 1 mu I -ISMus 1sou v TOV. n. _
S H.._.HVoH.wO 5. um 1*1 nem ’ Hu er 1ouris-
H cine HH_.C.NWHAWT.O HOQ.G.
STOV. napi.
nus, &Nu Nﬁﬁu&hﬁmﬂ«hm\ hmh“_ Hﬂ_nﬁu E5SIORISMUS, &_Nu muhMﬁﬂmHmuqnx.m\ Rmu HAH&THMSQNW etc

(20) Tourismus, Touristik a Wandern

Po ca . ,
mxmmmm_.ﬂwﬂ%mwﬂmﬁm m.s. Hc:.:mmmum (srov. 19) a die Touristik jsou v némdiné témaf synonymni;
tuje nimi nanejvys nepatmy vyznamovy rozdil: Slove Tourismus je m.mwéb»o“

v o « PR

angjsi a oznacuje vseobecné cestovdni ve vét3im rozsahu jako projev moderniho Zivota;
Der Tourismus schafft erhebliche Umweltprobleme, |
In Deutschland ist der Tourismus ein wichtiger Wirtschaftsfaktor.

tovni kanceldte pouss - ﬁm% + kde se jednd o organizovany cestovni ruch. Obzvldsf ces-
iy pouzivaji rady toto pojmenovdni v ndzvech svych firem, taks
ouristik stivd zpravidla soudsti slozeniny: , tale se slavo

Slovo Touristik se po

Genieflen Sie Ihren Urlaub mit Schréder-Touristik!
In Tschechien gibt es zwei bedeutende Touristik-Unternehmen

Dillesité e 3 s .y
oy MM“M"_ HM.T Ze se mmo<o ﬁwﬁﬁmnw v moderni némdiné nepouivd ve smyslu pésich tir (das
! Cheemeli tedy fici ,Mym konitkem je p&3i turistika”, musime tuto skutetnost

-

vyjadfit ndsledujicim zpisobem:
Mein Hobby ist das Wandern.
(ne: 7?Mein Hobby ist die Touristik.)
Véta ?2Mein Hobby ist die Touristik by totiz Némec
a} povaZoval za stylisticky zvld§tnd
b) Spatné interpretoval ve smyslu Mein Hobby ist das Reisen.

Také vyraz Fufl-Touristik zd e by
e nemtize b al : PR .
povaZovan za Smny. ¥t pouzit. Tento vyraz v néméing neexistuje a je




(21) Maskulina Roman a Aspekt
‘Jmenujme na tomto misté dvé frekventovana podstatnd jména, u jejichz uréovani rodu
byvaji CeSti mluvdi fasto nejisti: der Roman a der Aspeki.

(22) Preklad slova Lskutenost”

Skutecnost” se pfekladd bud jako Wirklichkeit nebo jako Tatsache. Tato slova ale nejsou
synonymni! Plati: Jestlize miize byt slovo ,skuteénost’ nahrazeno slovem ,realita’, pak
milze byt pieloZeno jako Wirklichkeit; jestlize slovo ,skuteénost” mize byt nahrazeno
slovem ,fakt”, pak musi byt pfekladano jako Tatsache:

Piitom je nutné piihlizet ke skutegnosti (=faktu), Ze hodné 24ki je nervézni.

Hierbei ist auch die Tatsache zu wmwm%&nwmwg dass viele Schiiler nervds sind.

Je tieba dbat na rozdil mezi snem a m#ﬁmmnomm {=realitou).
Es ist notwendig, auf den Unterschied zwischen Traum und Wirklichkeit zu achten.

sar

Je-li slovo Tatsache Klasifika¢nim vyrazem vipovédi se slovesem sein, pak se pouzij
neuréity (srov. (6), L): :

Heutzutage ist alles sehr teuer. Das ist leider eine Tatsache. (ne: *die Tatsache)

Es ist eine Tatsache, dass heutzutage alles sehr feuer ist. (ne: *die Tatsache)

e &len

Nepouzije-li se naproti tomu slovni spojeni Tatsache, dass... ¥ ramci takovéto klasifikacni

way A

vypovédi, spojuje se slovo Tatsache se Clenem urcitym:

Die Tatsache, dass heutzutage alles sehr teuer ist, diirfen wir nicht fibersehen.
{ne: *Eine Tatsache, dass... nebo bez denu: *Tatsache, dass...)

Jinak je tomu pfi pouZiti slov Wirklichkeit a Realitit:

An vielen Schulen werden Drogen verkauft. Das ist leider schon Wirklichkeit/ Realitat.

Zde se nejednd o Klasifikaéni vypovéd; nemd byt ani zdiiraznéno, Ze pritbéh udalosti
ndle?i ke skupiné skutecnosti (Wirklichkeiten), -2ale zcela jednoduse, Ze je realny. Exdistuje
celkové pouze die Wirklichkeit (= jedna jedind realita), a proto se spojend slova Wirklichkeit
se ¢lenem neuréitym prakticky nevyskytuje.

17¢

(23) Pfeklad slova ,aby” po voluntativech (slovesech chténi)
<m_nmmw§hmww ?M%MM:% miZe byt fasto prekldddna jako damit (nebo také um ... zu), a to
fipadech, 3 5 . e o0 e An € umm .. zu),
ﬁmmab;%gwumvu y jsou véty uvozené ,aby” tcelovymi vétami (a tudi® nikoliv vétami

Pospés si, abychom piisli véas! Beeil dich, damit wir rechizeitig ankommen!

Jedu autem, abych pfijel vcas. Ich komme mit dem Auto, wm rechizeitig anzukommen /
damit ich rechizeifig ankomme.

mwn.m mﬁn bmﬁmwm Mwmw wmm%@wﬁp po stovesech chténi (voluntativech) jako ,chiit, pidt, prosit

nékomu” a také po slovese »dovolit” jsou véty uvedené ,aby” vétami pF &Mﬂ frni; 2de

musi byt spojka ,aby” preloZena jako dass: " predmStnymi de
Chci, abys 3el pryc! Ich will, dass du weggehst!

Dovolte, abych se piedstavil. Gestatten Sie, dass ich mich vorstelle.

mw sloves bitfen a erlauben je ,krdceni”, tj. pouZitl infinitivn{ véty, vSeobecné obvyklé (ptip.

jiZ témér obligdtni):

Er bat mich, wegzugehen. (PEr bat mich, dass ich weggehe / dass ich weggehen sollte.)

Er erlaubte ithm, einzutreten. (22Er erlaubte ihm, dass er eintrat.}

Toto krdceni ale neni moZné po slovese sagen:

Rekl mi, abych odeSel. Er sagte mir, dass ich weggehen soll.

ne: *Er sagte mir, wegzugehen.

Ani pouZiti v8ty s dass bez modalniho slovesa sollen zde ner akeeptovatelné:

Rekl mi, abych ode3el. ne: *Er sagte mir, dass ich weggehe.

{24) Pielkdad slova ,povinny”
Slovo pflichtig v némdiné neexistuje! istuj j ;oc

ovo pflich T . je! {Existuje pouze jako druhy ¢len v nékterych
&owﬁ:ﬂwnrw&nonm@ﬁqmwmnnrmwn:wmnhmnrmw‘mhwzmﬁ?.nrmwmv.v.awoiﬁﬁ%:.mﬁmm% ﬂwgo

preklddat jinak, pfidemZ ptipadaji v ivahu dvé meZnosti:
a) Preklad jako obligatorisch: Diese Veranstaltung ist obligatorisch.
b) Vytvoteni sloZeniny s prvnim &lenem Pflicht: Dies ist eine Pflichtveranstaltung.
Pro vysokoskolské poméry plati ndsledujici preklady:
ﬂam&q A: povinné predméty obligatorische Ficher/Pflichificher
Kredity B: povinné volitelné pfedméty obligntorische Wahlficher
(téz: Wahlpflichtfacher)
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Kredity C: vibérove predméty fakultative/nicht-obligatorische Wahlficher .

ﬁmu Preklad spojend ,rozSifit si slovnd zdsobu”
 Rozéifit si slovni zdsobu” musi byt preklidino jako seinen Wortschatz erweitern:

Vor allem muss ich noch meinen Worlschatz erweitern.

Pozor: Wortschatz je maskulinum!

(26) Preklad slovesa ,opravit® / »opravovat”

Sloveso ,opravit’/,opravovat” méZe byt do néméiny prekldddno riznymi zpiisoby,
pritem# némeckd slovesa mejsou synonymrd. V nasledujicim by mély byt pfedstaveny
nejdilleZitéjsi moznosti prekladu: e

Sloveso korrigieren znamend odstrafiovdni chyb, 1 Qmam udélala néjakd osoba:

Kannst du dieses Manuskript bis Freitag woa:mﬂﬁ.m:m

Je moZné pouit téZ ve viznamu eine Person korrigieren (coz ptesné vzato Nﬁmﬁmﬁmwn 5
opravuji chyby, které tato osoba udélala): o

Korrigieren Sie mich bitte, wenn ich einen Fehler an%m*

Naproti tomu sloveso reparieren se pouZije v Eﬁmﬂm. 7e se jednd o mefungujici _uw\m_.u.e
v nejsirsim smyslu (magnetofon, televizor, jizdni kolo, automobil atd), které je tieb
zprovoznit: :

Ich muss meinen Kassettenrekorder reparieren lassen.

budov od zdkiadu: .
Das Haus/der alte Festsaal/die Kirche wurde ﬂgcmmml.

ﬂoﬁm&m sloveso ausbessern:
Seit leizter Woche wird bei uns die Strafle n:mmmwmmmml
Wir miissen unbedingt das Dach ausbessern.

sloveso restaurieren:
Seit zwei Jahren werden diese Gemilde von ﬁamﬁ Him_ﬂng:&% Team restauriert.
Paul hat diese Mobel ganz allein restouriert,

(27) Rekce slovesa verstehen
Sloveso verstehen se spojuje s pfedmétem v akuzativa:
Ich fiirchte, Sie haben thn nichf richtig verstanden.
{ne: *Ich fiirchte, Sie haben ihm nicht richtig verstanden. )
Wenn ich Sie richtig verstehe, dann...
(ne: *Wenn ich Ihnen richtig verstehe, dann...)

(28) PouZiti spojent es gibt
Ma-li byt sloveso ,byt” pouZito ve smyslu ,existavat”, pak se zpravidla prekladd jako es gibk:
Jaké rozdily jsou mezi Cechy a Némci?

Welche Unterschiede gibt es zwischen Tschechen und Deutschen?

(ne: *Welche Unterschiede sind zwischen Tschechen und Deutschen?)

Také hovorili se o jidle, pouZivd se spojent es gibt:
Was gibt es heute zu Mittag? (*Was ist heute zu Mittag?)

P¥i pouZitf spojenti es gibt je tfeba dbdt na urdité zviditnosti:
a)  es gibt se poji s akuzativem:
Hier gibt es keinen guten Wein.

(ne: *Hier gibt es kein guter Wein.)

b)  Slovo es ziistdvd vidy zachovino, 1 v tom piipadé, stoji-li na zaddtku véty jiny vétny
¢len:
In Pilsen gibt es viele Sehenswiirdigkeiten.
(ne: *In Pilsen gibt _ viele Sehenswiirdigkeiten.)

¢  Vmluvené némdingé se gibf es Casto zkracuje jako gibt's. Je to viak

1) fenomén mluvené hovorové fedi a v psaném jazyce se prakticky nevyskytuje

2) moino pouit pouze tehdy, jestlize obé slova gibf a es stoji vedle sebe a gibi se
nachdzi bezprostiedné pred es

Neni-li splnéna podminka 2), neni moéné spojent gibt a es ve tvaru gibt's ani v mluvené

Fedi. Nasledujici pfiklady by toto mély objasnit:

I Hier gibt es viele Buckhandlungen.

Hier gibf's viele Buchhandlungen. (hovorové, ale gramaticky spravné)
O Gibt es hier viele Buchhandlungen?

Gibt's hier viele Buchhandlungen? (hovorové, ale gramaticky sprévné)
UI ... weil es hier viele Buchhandlungen gibt.




ne: *...weil hier viele Buckhandlungen gibt's. (gramaticky chybn&)
- IV Es gibt hier viele Buchhandiungen. ;
ne: Gibt's hier viele Buchhandlungen. (neodpovidd vychozi vétg)

V piikladu IIf neni spojeni moZné, protoZe es 2 gibt smmﬁo_.mu\m d\amrmmm a.ﬂmmm ﬁy”&m mmwmhw .ano
spojeni je tedy jednoznacné gramaticky chybné. mm&mg ve ‘4.68 Q,.Nww.m wﬁ. Q&m\ Mn -
handlungen v p¥ikladu IV sice neni gramaticky n_.d\gw@ ale neni to mozna %mnm.bﬂ.m vyc MMH
véty Es gibt hier viele Buchhandlungen. Spise miZe byt tato véta se spojenim mHE s na zak-
ladé svého slovosledu (postaveni slovesa} interpretovana jako veta tazaci - je také svym
slovosledem identickd s vétou v piikladu IL. L . .

Z fedeného vyplyvé, Ze spojeni gibt's by se Emﬂo.ﬁoﬁwpﬁ» pouze v mluvené feci. HAQ% M__ se
snad s pouZitim mély vyskytnout potiZe, pak je lepdi vyvarovat se tohoto spojeni i v mlu-
venémn projevu. :

(29) Pfeklad obratu ,To je na nic”

oy

Némecky mluvici Cesi pouZivaji casto ndsledujici spojeni:
*Das ist zu nichis.
Jednd se zde o doslovny preklad ceského obratu ,To je na nic”. wa»o@nm wmmﬂﬁ <wmmn Hﬁﬂ
mozny. Je proto nutné se rozhodnout pro jinou formulaci. Nabizeji se ndsledujici moZnosti:
Das ist aberflissig. To je zbytecné.
Das bringt (mir) nichts. To i nic neda.
Das niifzt (mir) nichts. To ‘pro mé nem: uzitecne.

Hovorové varianty by byly jeSté:
Das ist fiir die Katz.

(ne: ??Das war fir die Kakze.)
Das bringt's nicht.

mﬁ&m to za starou belu. / Je to pro kotku.

S ohledem na valenci tohoto Zeského idiomu je nutno podotknout, Ze je mozné jej spojo-
vat také s pfedmétem v dativa.

Je mi to na nic.
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V tomto piipadé ptichdzeji pro pfeklad v tivahu pouze nasledujici mognosti:
Das bringt mir nichts, .

Das niitzt niir nichts.,

ne:

*Das ist mir fiberfliissig.

*Das ist mir fiir die Katz.

*Das bringt's mir nicht.

(30) Preklad slovesa ,pokradovat’: fortsetzen, weitermachen, fortfahren

Sloveso fortseizen se pouZ{va transitivné: ghw. fortseizen, napt.:

Nach einer kurzen Rast setzen sie die Fahrt fort.
Kinnten Sie lhren Vortrag bitte forisetzen?

Mozny pieklad netransitivniho slovesa ,pokracovat” je weitermachen.;

Pavel, kannst du bitte weitermachen?

Sloveso weitermachen spadd ze stylistického hlediska do béiné fedi; md viak obécas
ponekud naléhavy az dirazny charakter a mitfe proto v wéitych situacich ~ obzvldst p¥i
rozhovorech s nadiizenymi nebo s ddleZitymi hosty — pdsobit ponékud nezdvofile. Proto
se doporucuje preklddat intransitivni sloveso ,pokradovat’ pfi oficidlnich pfilesitostech
jako fortfahren:

Herr Professor Grimm, kinnten Sie bitte fortfahren?

Fahren Sie ruhig fort!

(31) Preklad ,uZ me” jako (schon) nicht mehr

mmm@ggbmmmnmzﬁwn?ammowmnﬁm pieklddd do néméiny jako micht mehr, jako napt.

v ndsledujicim pfikladu:

Uz nepracuji v tovarné. Ich arbeite nicht mehr in der Fabrik,

V nékterych kontextech miiZe byt ,uZ ne“- prekldddno také jako kein- mehr, napfiklad ve
vétach, jejichz ekvivalenty bez negace obsahuji podstatné jméno s neuréitfm &lenem:

Paul hat noch immer ¢inen Compufer. Paul hat keinen Computer mehr.

Preklad kein...mehr se objevuje také v tom piipadé, kdy je feské sloveso pfekldddno jako
verbonomindlni vazba (bez ¢lenu), jako napf. u ,bavit nékoho” - jdm. Spaf machen:

Uz mé to nebavi. Das macht mir keinen Spafs mehr.
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er 2

Nékteti Cesti studenti prekladaji ,uZ ne-” doslovné jako schon nicht, jako v nasledujicim
piikladu:

*Ich wohne schon nicht in Prag.
Toto je zaddtednickd chyba, které bychom. se msli v kaydém piipadé vyvarovat! Spravné
tato véta zni: :

Ich wohne nichi mehr in Prag.

Dal3i zdroj chyb spodivd v tom, Ze mnozi Cei maji sklon ,uZ ne-* v zdsadé piekladat jako

schon micht mehr, co? samoziejmé spodivd v tom, Ze v tomto vyTazu obsaZené slovo ,uzje
v jinych kontextech prekldddno jako schon nebo bereits (stoji-li bez negace ,ne-t:

LJZ jsem to vyTidil. Ich habe das schon/bereits erledigt.

Oproti Siroce roziffenému nizoru neni preklad ,uZ ne- jako schon nicht mehr v zdsadé
chybny; dokonce nemi pouze hovorovy, ale objevuje se i v pisemném projevu. (dals{
podrobnosti viz (Rinas ( 2001).) Vznikd tedy otdzka, kdy lIze ,uZ ne-” preloiit jako schon
nicht mehr a kdy ne. Lze ji zodpovédét popisem vyznamu spojeni schon nicht mehr: V této
skupiné slov si ponechava schon (oproti Ceskému JF v ,uF ne-) sviij plvodnd vyznam
_diive ne? se olekavalo”. Schon zde tedy md stejny zdkladni vyznam jako schon / uf v kon-
textech podobnych ndsledujicimu: :

Pavel schlift schon. Pavel uZ spi.

Ten, kdo vyjadii vétu Pavel schlift schon, tim chee ddt najevo, Ze viastné neocekaval, Ze

' Pavel u spi®, Ze tedy tento stav nastal dive nef se ofekdvalo.

Pamatujme si: Ve spojend schon nicht mehr si zachovévd piislovce schon svilj pavodni vz~
nam ,dfive ne se odekdvalo”. Proto mliZe byt schon nicht mehr pouivino jen v takovych

kontextech, ve kterych je fe¢ o situaci, kterd nastala neofekdvané brzy. V ndsledujicim
ptikladu tomu tak nend:

(a) 27 Ich arbeite jetzt bereits 15 Stunden ohne Pause im Garten. Ich habe schon keine Lust mehr.

Tento piiklad neni gramaticky chybné, ale pragmaticky je velmi podivny: Ze po patndcti
hodindch price na zahradé neni uZ Zddna chut, je normalni. Tento stav tedy nenastal dfive
neZ se odekavalo. Proto je pouZitl schon v tomto piipadé stejné tak nepfiméfend jako pfib-
liZné v ndsledujicim piikladu:

??Pavel ist 90 Jahre alt, und er hat schon ein mzwwhﬁu&. Pavlovi je 90 let a uZ md vnouce.

V téchto ptikladech miiZe byt pouZiti schor, ptipadné ,uz’ chdpdno nanejvys v ironickém
smyslu. Vyse uvedeny ptiklad (2) musi tedy spravné znit: Ich arbeite jetzt bereifs 15 Stunden
ohne Pause im Garten. Ich habe keine Lust mehr. Je moZné st objasnit podminky pouZiti spojeni
schon nicht mehr také nasledujicim zpiisobem: Véta, ve které se vyskytuje slovnd spojeni schon
nicht mehr, predpoklada vidy vétu, ve které miize byt pouZito ptislovce erst Jteprve”:
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~Erst ..., aber schon nicht mehr ...".

Ndsledujici piiklady by to mély ilustrovat:

Es ist erst vier Uhr nachmittags, aber die Kinder spielen schon nicht mehr draufien.

Ich arbeite erst seit einer halben Stunde, aber ich habe schon keine Lust mehr.

Otto war erst 20 Meter von mir entfernt, aber er konnte mich schon nicht mehr hiren,
Franz will schon nicht mehr lernen, obwohl er erst vor 20 Minuten damit angefangen hat,

<m.n,m\ ve které se vyskytuje piisiovee erst, nemusi byt vidy nutné vyjddfena explicitné, Ale
musi byt mymmmumb‘ rekonstruovatelnd a musi byt smysluplnd. Véta (a) je podivnd pravé

proto, Ze uvozujici vétu nelze smysluplné zrekonstruovat s virazem erst:

MMM% arbeite jetzt erst seit 15 Stunden ohne Pause (?1) im Garten, aber ich habe schon keine Lust
r.

??Pracuji na zahradé

{?1), ale uZ mé to nebavi.

JelikoZ 15 hodin (bez pfestdvky) pfedstavuje pro zahradni prdci dlouhy ¢asovy interval, je
zde pouziti schon (teprve) myslitelné nanejvys v ironickém smyslu. Priavé proto je N\am
m:‘ucm.:u. schon nicht mehr (ptip. schon keine Lust mehr) nepfiméfené. P intervalu pro zahrad-
ni prdci neobvykle kratkém by bylo naproti tomu toto pouziti bez problému:

Ich arbeite erst seit 10 Minuten im Garten, aber ich habe schon keine Lust mehr.

PouZiti schon nicht mehr je tedy limitovdno pragmatickym kontextem, pridemZ rekon-
struovatelnost véty s erst nabizi uZitecné testovaci kritérium.

Mezi vyrazy negace nicht mehr a schon nicht mehr existuje tudiz v némdiné jemny vy-
znamovy u&N&bﬁNQm se, ze festina nemd zddné prostedky, jak tento rozdil vyjddiit. TakZe
je v wmmmam kaZdd Ceskd véta, kterd obsahuje vyraz ,uZ ne-”, dvojznaind: MiZe byt
preloZena do némdiny dvéma zpiisoby. Srov. napi.:

( Uz nemdm silu.

(bl) Ich habe keine Kraft mehr.

(b2) Ich habe schon keine Kraft mehr,

M\mﬁm (b) mlZe byt principidlné pfeloZena do némcdiny jak jako (bl), tak jako (b2). Ktery
vnmﬂwa je adekvatni, se rozhoduje aZ podle pragmatického kontextu,

Hmw( jiZ bylo fedeno, nemaze byt viznamovd nuance vyjadiend pomoci schon nicht mehr
v Cedtiné bez daldiho jasné reprodukovdna. Alespori se zd4, Ze v dedtiné neexistuje ekviva-
#ma k schon nicht mehr, ktery by byl pouZitelny ve viech kontextech. V nékterych pfipadech
Wm %B%m_ﬁﬁg% preklad schon nicht mehr jako ,uZ ted ne-*, jako napf. v nasledujicim piik-
adu:

Ich arbeite erst seit einer halben Stunde, aber ich habe schon (fetzt) keine Lust mehr.
Pracuji teprve pal hodiny, ale uZ ted nemdm chut/a u? ted’ se mi nechce.
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_ Existuje ale také mnoho ptipadil, ve kterjch poukiti ,uZ ted ne-” neni momé, obzvlast
v textech vztahujicich se k minulost, tak jako v nasledujicich ptikladech:
Meine Frage, ob er eigentlich noch an die Zukunft der deutschen Zigarre glaube, begniwortete
Herbert schon nicht mehr: er schnarchte, nachdem erleben noch von der Religion der Maya geredet
hatte, von Kunst und derartigen. :

Cesky preklad zni:
. Na mou otdzku, zda je3té véi v budoucnost némeckeho doutniku, uz neodpovédél: zacal chra-

pat chvilku potom, co jeSté pohovoiil o naboZenstvi Mayti, o uméni a o podobnych vécech.
Pouiti ,u ted ne-* by v tomto p¥ipadeé nebylo moiné:

77Na mou otdzku, zda jesté véii v budoucnost némeckého doutniku, uz ted neodpovédél.

{Tato véta byla pfevzata z ,Homo Faber” od Maxe Frische a je jeité podrobneji diskutovd-
na (Vertiefungsiibung 3, Aufgabe 3)

(32) Preklad spojeni ,Nemohu s tim nic mmeT a podobné obraty
Dali{ némecky mluvicimi Cechy gasto nr%vzmwﬁoﬁwﬂ.ﬁa% pieklad je nésledujict:

2[eh kann damit nichts machen,

Tato véta by byla relativné mwnmﬁ.aﬁnmgm\ W&w&% ji chtdl mluvei vyjadiit, e s konkrétnim
piedmétem, napt. ndfadim, neméize nic délat (pravdépodobné proto, Ze je tato véc vadnd).
Cesi viak ale pouzivaji tuto véu vétSinou jako doslovny preklad idiomu ,Nemohu s tim nic
délat® v kontextech, kde chee mluvéi vyjadiit fakt, Ze néj aled skutetnost musi byt akcepto-
véna, p¥ipadné Ze nemfiZe byt zménéna. V tomto smyshu je viak tato véta pouZivina jed-
noznaéné chybné. Misto ni lze v néméiné pouZit tyto obraty:

a) Ich kann dagegen nichts tun/machen. .

b} Ich kann daran nichts dndern.

P¥i vyzvé ,Méli bychom s tim adco délat!” nebo ,Udélej s tim néco!” jsou obvyklé ndsle~
dujici obraty: .
Wir sollten etwas dagegen tun/machen.
Wir sollten etwas dagegen unternehmen.

Tu etwas dagegen!

(33) Pieklad slov zkoudka”/ test”/ ;pisemka z némdéiny, déjin, fyziky”...
V néméiné nemiizeme pousit spojent wwm?x.m aus einem Fach. V tomto piipadé se pouiivd
predloZka im:
Ich habe Morgen eine Priifung in Deutsch/in Geschichte/in Physik/in Psychologie atd.
(ne: *eine Priifung aus Deutsch/aus Geschichte atd.)

Alternativné je moZné vytvofit téZ kompozitum:

Ich habe morgen eine Deutsch-Priifung / Qmmnﬁnim.wa&n::m atd.

(34) Pouziti zdjmena er ve vieobeenych vypovédich

Pokud na vétu s man odkazuje v8ta stejné

Pokud na a stejneh ' {ivnibytvs f 8
rikolty Sésmmene or GFfe wmro_ oy jneho typu, musi i v ni byt vieobecny podmét marn,

Einen Aufzug benutzt man, wenn man nicht die Treppe hinaufgehen will

. H T .
ne: *Einen Aufzug benuizt man, wenn er nicht die Treppe hinaufgehen will.

Stoji-li odkazujici zdjmeno v akuzati i [

o j uzativa nebo v dativu, pak musi byt pouZity ndsledujici

akuzativ: einen: Man sollte ruhig bleiben, wenn die Schiller einen argern.

ne: *Man sollte ruhig bleiben, wenn die Schiller ihn drgern.

dativ: einem: Man soll nicht alles glauben, was der Lehrer einem erzihlf.

ne: *Man soll nicht alles glauben, was der Lehrer thm erzihit.
Odpovidajici tvar genitivu v néméiné neexistuje. Genitiv je v néméiné beztak velmi zfid-

ka ya ; .
@ ﬁﬂwmwwwmwﬂ mmmMm\HF .anm:‘a&m se pouzivd k oznadeni piivlastiiovacich relaci. Ve
ych vypoveédich je moZné v téchto pfipadech pouZit obvyklé pfivlastiiovaci sein
Man sollte viel Geduld haben, wenn man sein Auto repariert .
NEHMM%‘ era _.mrw pady Mmoc‘a,ww.w vyloudeny nejen pfi zpétném odkazovand na man (fj. pti
mHS.m. ém pouZiti), ale také pfi odkazovani dopfedu {tj. pFi kataforickém pouZiti): '
Diese Tatsache wird einem dann bewusst, wenn man eine Wohnung sucht
. W - - a :
ne: *Diese Tatsache wird ihm dann bewusst, wenn man eine Wohnung sucht
?_..WWWM m@@“ﬁ”ﬂ meﬂoﬂgﬁr zdjmen vyloueno ve vieobecnych vypovédich typu ,es isf
2 " (nebo synonymni vypovédi é Fpoveédi f
i oo ynonymni vypovédi), nebot v téchto vipovédich nereferuje

Esi T .
s ist sehr mﬁﬁ.&n‘w wenn einem das Aufo gestohlen wird. Leider passiert das aber immer wigder.
ne: *Es ist drgerlich, wenn thm das Auto gestohlen wird... .

Ein Star zu sein ist herrlich, denn dann kennen einen alle Leute.

P .. .
ne: *Ein Star zu sein ist herrlich, denn dann kennen ihn alle Leute.
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(35) Pfeklad ,Ani moc ne” a ,Moc se mi Libi”
,Ani moc ne” se mus{ pfekladat jako nicht so sehr nebo nicht besonders:

Wiirde Sie dieser Film intevessieren? - Nicht 50 sehr: / Nicht besonders.

Stejnym zpiisobem musi byt také prekladdno ,moc” ve spojeni ,moc se mi libi* jako sehr:
Opava se mi moc Libi.
Opava gefallt mir sehr.

(36) Oznafeni pidii v némdiné
Viechna oznadend padi v némdiné jsou maskulina: der Nominativ, der Genitiv, der Dativ, der
Akkusatio. (Téz oznaleni pro pady, které se v néméing nevyskytuji — Vokativ, Prapo-
sitiv/Lokativ a Instrumental - jsou maskulina). To platf i pro gramaticky termin Kasus a syno-
nymni némecky vyraz Fall. Slovo Kasus se sklofiuje ndsledujicim zplsobem: der Kasus, des
Kasus, plurdl: die Kasus.

Pozor: Oznadend erster, zweiter... Fall je v néméiné velmi mélo pouZivano. Prednost se dava
latinskému oznadeni Nominativ, Genitiv... . Na zékladni $kole se obfas pouZivd téZ oznacent
der Wer/Was-Fall, der Wes-Fall, der Wem-Fall, der Wen-Fall. Toto je viak v jazykovédé
a vieobecnd pi akademickém pouZiti neobvyklé. Doporucuje se proto pouzivat latinské
terminy Nominatio, Genitiv... .

(37} Preklad spojeni JMiiZu mit otdzlu?’ a JMiizu mit naveh?”
Cheeme-li poloZit otdzku a zdroveit poZidat o dovoleni, musime se v némding vyjadit
timto zpiisobem:
Karm/Darf/Konnte/Diirfte ich eine Frage stellen
ne: *Kann/Darf/Kénnte/Diirfte ich eine Frage haben?
Alternativné lze také tici: Kann/Darf ich Sie etwas fragen?

Také v pFipadé ndvrhu nem@Zeme v tomto kontextu pouZit haben, ale pouze machert:

Kann/Darf ich einen Vorschlag machen?
ne: *Kann ich einen Vorschlag haben?
Alternativné lze také Fici: Kann/Darf ich (Ihnen) etwas vorschlagen?

Také ve spojeni s jinymi zpisobovymi slovesy neni obrat eine Frage/einen Vorschlag haben
moZny:
Keiner von uns wollte eine Frage stellen.
ne: *Keiner von uns wollte eine Frage haben. .
Wenn niemand einent Vorschlag machen machte, Uann beendz ich hiermit die Sitzung.
ne: *Wenn niemand einen Vorschlag haben mdachte, dant...
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won\uwﬁ_ﬂu wavwsogmua vazba eine Frage haben je moZnd pouze v téch kontextech, ve
kterych se nezadd ° dovoleni a kde toto spojeni nefiguruje v kombinaci se Nﬂﬁmovomwﬂ
slovesem. To pak byvd v pfipadé, kdy se feénik ptd svého publika:

Hat noch jemand eine Frage?

TotéZ plati také pro spojeni einen Vorschlag habern:

Hat vielleicht noch jemand einen anderen Vorschlag?

mmuo €N emne .~H Wm %n TNE um ﬂm.HA uvest ota MAE anmnz _Uwhwu.OHH— mu
7 4
1 1a a £ MOZne, mm%m ﬁH_hmHH_.m otaz T1 tom

Ich habe/Ich hitte da (noch) eine Frage: Ist dieses Projekt bereits vollstandig ausgearbeitet?

Spojer einen Vorschlag haben je v tomto kontextu spiSe neobvyklé isti izlivé
¢ a stylistick:
Zde by bylo lepsi se vyjadiit takto: i Vyidea stylistcky povaziive.

Ich mbchte einen alternativen Vorschlag machen: ...

(38) Pieldad slova ,oblibeny”

>&m,wn§bm beliebt vyjadfuje, Ze je nékdo (pfip. néco) ve skupiné lidi nebo v urditém
&uchnmeg oblibeny. Tak naptiklad lze tici o spisovateli, kterého maji lidé rddi, Ze je
o_uﬁ.ud‘mﬂ.a\ - wmm.mw”. Slovni spojeni mein beliebter Schriftsteller je tudiZ prakticky nesmysiné
mﬁm_nmguwmno mein beriihmter Schrifisteller (2?miyj slavny spisovatel): Slovesa beliebt a ws.mwam
je moiné pouzit pouze s ohledem na spoledenstvi, ne s ohledem na individuam.

Ve vété jako ,Kundera je mij oblibeny spisovatel” nemiZe byt proto ,oblibeny” pfeloZeno

menw wumm@n Naopak existuji dvé jiné moZnosti piekladu, zdvislé na tom, co chceme
vyjadrit:

a) n\rnmnﬁ\.m vypovidét, ze mame Kunderu obzvId3f rddi, ale Ze existujl také jini spiso-
vateld, které mdme rddi stejné, pak sprdvny preklad zni:

Kundera ist einer meiner Lieblingsschriftsteller.

(= Kundera je jeden z mych oblibenych/nejoblibendjdich spisovatelil.)

Ho. Mbmﬁmﬁm“ «Existuje vice spisovateli, které mam obzvld3t rdd, a Kundera je jednim
z nich.”

b) Cheeme-li naproti tomu ici, Ze Kundera je tim spisovatelem, kterého mdme ze v3ech

war

nejradéji, pak sprdvny preklad zni:
Kundera ist mein Lieblingsschriftsteller.
{= Kundera je mtij nejoblibenéjsi spisovatel.)
Pro dplnost budiZ fedeno, Ze také véta
Kundera ist mein beliebter Schriftsteller.
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_ neni z gramatického pohledu chybnd. Mitze byt ale vyslovena pouze za velmi specifickych
podminek. Napiiklad by mohl tuto vétu vyslovit Kunderiv nakladatel, aby ji vyjadil ndsle-
dujici: :

i} Kundera je ,mfij spisovatel’ (v tom smysly, Ze vyddvam jeho dila, 7e s nim mam podep-

sanou smlouvy)

ii) Kundera je ten z mych spisovatelit, ktery je obliben {v Cechich/v Evropé/na celém
svété ap.). (Moji ostatni spisovatelé nejsouf)

Vimnéte si, ke pi této interpretaci nejsou,slova mein a beliebter chapdna jako jeden celek:
mein vyjadiuje vztah Kundery k nakladateli, beliebt vztah Kundery k uréitému spolecenstvi.
Tato némecki vita miiZe byt interpretovina pouze takto!

Srovnejte jesté také s nasledujicim feskym wmﬁmamnn
JXundera je mbj slavny spisovatel.” (fikd jeho %mﬁmawﬁmc

To zZnamend:
i) Kundera je ,mdj spisovatel” {v tom smyslu, Ze pracuje pro mé)
ii) Kundera je slavny (moji ostatni spisovatelé nejso)

Tato interpretace je tedy analogickd s vyse j Bmmnoﬁbumg némeckym piikladem. Také zde
nemohou byt slova ,mij* a ,slavny” interpretovana jako jeden celek, tj. véta nemie byt
interpretovina jako ,Kundera je slavny u mé (nebo pro mé)” = LZndm Kunderu®.

Zminéna némeckd véta by tedy mohla byt pouzita smysluplnym zpiisobem pouze za
velmi neobvyklych podminek, a proto se realnd téko miZe vyskytovat. Pravdépodobnéjsi
a spiSe akceptovatelna by takovd véta s adjektivem beliebt byla v superlativu:

Kundera ist mein beliebtester Schriftsteller. (feCerio Kunderovym nakladatelem)

Tato véta miize byt interpretovana pouze nésledujicim zplisobemu

i) Kundera je ,m{j spisovatel® {v tom smysly, Ze vyddvam jeho dila a Ze s nim mdm po-
depsanou smlouvu)

i) Kundera je ten z mych spisovatelil, ktery je nejoblibenéjsi (v Cechdch/v Evropé/na
celém svété ap.)

Ale ani zde nemohou byt piiviastiiovaci zdjmeno mein a adjektivum beliebtester interpre-
tovdna jako jeden celek.

Srovnejme opét s nasledujicim analogickym eskym piikladem:
Kundera je mij nejslavnéjsi spisovatel”. (fikd jeho nakladatel)

To Ndemnw“
i) Kundera je ,mdj spisovatel” (v tom smyslu, Ze pracuje pro mé).

i) Kundera je nejslavngjsi z mych spisovateli.

182

ZNHﬂOHnmn UC.&M N@@HNNH-WU.O .Mm mH._.m c.c { zaj v —A—

N . . w ﬁHﬂ HWMHOAwmﬂH Nm.“—gmu._.o MvHH_HN‘HC. se G@cw € Ne:

5@ q munﬁ em mmmﬁmmm. H roto H_.mum ou H_.m—vm. nﬁ <w H_.M\—m_.wn—_.c-mnm mwu MHH@\.WH _._.HuHHH..m br iter mvnmno_ﬂm.&mmnn 3
e

Spojuje

.ua._u““m beiden Midchen schreiben ihrem belichten Singer einen Brief,
??Die beiden Madchen schreiben ihrem beliebtesten Singer einen Brief.

Jedté jednou pro zopakovini: Adjekti iebt j
te ] ¢ 2 : Adjektivum beliebt je moZné pouiit jenom
w MM&..mBﬁ ‘m.vonmmHmmg, U vyie uvedenych vét viak nenf _.mmwm_\ ve “\NE.E Mm .Mwmmrﬁ
~v censtvi je N@m,m&n oblibeny, Obé divky v Zddném pfipadé nepredstavuji v t Ay
u dostadujici spolecenstvi. oo smys
Opét srovnejme s dvéma Ceskymi vétami:
7? Ty dvé holky piSou dopis svému slavnému zpévikovi.”
72 Ty dvé holky piSou dopis svému nejslavnéjiimu zpévakovi.”
Obsah vy3e uvedenych dvou némeckych vét mitZe by
sah vi3e uve ych vét miZe byt — podle zéméru vifpovédi (viz vys
- vyjadfen jednim ze dvou ndsledujicich zphsobi: Y podle samEn WYpoved (v vise)
a} Die beiden Midchen schreiben ihrem Lieblingssdnger einen Brief,
b) Die beiden Médchen schreiben einem ilrer Lieblingssénger einen Brief,

Ndsledujici véta s kombinactf pfi 3l dj
x piiviastriovaciho zd jekti i j
naproti tomu interpretovdna smyshuplngé: Jmen 2 adjelaiva belat by mohla byt

Die beiden Verleger kiimmern sich um thren beliebtesten Schriftsteller.

Interpretace je zde analogickd s vétou vyjadr
. . ddrenou nakl L :
beliebtester Schriftsteller, pouze je zde fe€ o %Mm b%mmmnmmnr.mmmﬁ&mg Ko 15t mein

Také ndsledujic véta je smysluplnd:

Die Tschechen feiern ihren beliebtesten Singer.

Zde mohou byt piivlastitovaci zdjmeno a adjektivum interpretoviny jako jeden celek,

protoZe v tomto pfipadé podmét véty pfedstavuje ¢ ;
¢ mto pf spolefenstvi, k 3 ize by
hovine pouZiti adjektiva beliebt: o @ terdmu miie byt

~Cesi oslavuji toho ze svych (Ceskych) zpévakd, ktery je u nich nejoblibengjsi.”

Véty, u kterych je moZnd tato inte 5
' u ] rpretace, se viak vyskytuji zfidka. O néco castéji
vyskytuji pouze v téch kontextech, které vypovidaji o N&E%nhﬂ&mwmwo 5&%%% s e

BNoMﬂM?mEHEm m._&n m..womma vm‘mﬁmw.mmoﬁnmgo zdjmena s adjektivemn beliebt je v némdciné
no Woﬁ.ﬁm v ii u\mﬁ a navic Hmwﬁm‘ﬁummgmmnwuw nepravdépodobrych kontextech. MiZe-

proto .woumwnm N_mmﬁomnmmsm Fei, Ze toto spojeni v némdiné prakticky neexistuje
Doporucuje se proto v zdsadé se ho vyvarovat. .
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Naproti tomu se ¢hovd predpona Lieblings- vzhledem k adjektivu beliebt piesné opalné:
Lieblings- se pouZivd téméF vidy ve spojend s pFivlastfiovacim uréerum. Typické kontexty
jsou napf.:

Daniel Hiilka ist mein Lieblingssinger.

Chinaski ist die Lieblingsgruppe der Prager Studen

ten.

Karel Gott ist der Lieblingssiinger von meinem Grofivater. (= hovorové; spisovné by véta

zndla: ... der Lieblingssinger meines Grofivaters)

Naésledujici véta zni naproti tomu podivné:
77 Karel Gott ist der Lieblingssinger in Tschechien.

Protoze zde ji vyraz Lieblingssinger neni spojen 5 piivlastiiovacim uréenim, je jeho pouziti
v této vété problematické. S takovymto uréenim by ale naproti tomu bylo pouiti tohoto

vyrazu plné akceptovatelné: :
Karel Gott ist der Lieblingssinger der Tschechen.
Alternativnd by se dalo formulovat také takto:

Karel Gott ist der beliebteste Singer in Tschechien.

(39) FPreklad slov chovini” a ,chovat se”
,Chovini” se ptekladd bud jako Verhalten nebo

(viz nahofe)

jako Benehmen. Pti tom Verhalten oznadu-

je zcela vieobecné zpiisob, jakym nékdo néco déld. Benmehmen md naproti tomu zcela
specidlni vyznam: oznacuje Jorektni chovini v uréité spoleénosti, chovini podle spolecen-
skych pravidel (= sluné chovdni). V nésledujicim pfikladu musi byt pouZito podstatné

jméno Verhalten:
Das Verhalten der Frésche im Frithling ist besonder;

s interessant.

ne: ?2Das Benehmen der Frosche im Frihling ist besonders interessant.

Zde se prirozené nejednd o spolecensky korektni chovani Zab, ale o jejich chovdni ve

vieobecném smyshu.

U dvojice sloves sich verhalten a sich benehmen
napf. ,Chovej se slusné!” pieloZeno jako Benimm
pouzito sloveso sich verhalten:

jsou poméry analogické. Proto musi byt
dich. V nasledujicim pripadé zas musi byt

In Japan lernen die Kinder in der Schule, wie man sich bei einem Erdbeben verhdlt.
ne: ?2In Japan lernen die Kinder in der Schule, wie man sich bei einem Erdbeben benimmt.

Zde se samoziejmé nejednd o to, zda mame byt pii zemdtfeseni zdvofili, ale zcela

vieobecné o to, co se ma v takové situaci délat.

Poznamka: V nékterjch nefetnych pfipadech se pouZiva sloveso sich benehmen 1 tehdy,

kdy se nejednd jednoznalné o spolefensky korektni chovani. T [ zejmé j
¢ . To plati 1
sich benehmen, als ob...: ol Pt seymens ve spojent

Chova se, jako by se {(byl) zbldznil.
Er benimmit sich, als ob er verriickt geworden ware.

Chovds se tak, jako by pro tebe neexistovalo nic diilezitéjsiho.
Du benimmst dich so, als ob es nichts Wichtigeres fiir dich giibe,

] V téchto piipadech se sloveso sich benehmen pouZivd plibliZné ve smyslu sich auffiliren (=
jednat/vystupovat/podinat si). Ale i zde by bylo pouZiti sich verhalten naprosto spravné:

Er verhiilt sich so, als ob er verriickt geworden ware.
Du verhiltst dich so, als ob es nichfs Wichtigeres fiir dich gabe,

wmrﬁw.wﬁo mﬁvmwwnﬁﬁm‘ ddle se témito v§jimkami nezabjvat a fidit se pii pouZiti sloves sich
verhalten a sich benehmen vy3e uvedenymi pravidly. Proto nebudou tyto piipad
e zotlodntny P y. udou tyto ptipady v tomto dile
(40) Pteklad spojeni ,jit pro néco®

Jit pro néco” se musi do némdéiny pfelozit jako efw. holen gehen nebo jednodu3e etw. holen:
Meine Freunde warten am Eingang. Ich gehe sie holen.

nebo: Meine Freunde warten am Eingang. Ich hole sie.

ne: *Ich gehe fiir sie.

(41) Frekventované gramatické terminy
mm\m by n“mq <Ew uvedeny nékteré frekventované gramatické terminy, jejichZ urfeni rodu
déld Cechiim ¢asto potiZe. Mnohé z téchto termind jsou neutra:

das Genus {das Geschlech), das Substantiv, das Adjekiiv, das Idiom, das Objekt, das Subjekt, das

Satzglied, das Funktionsverbgefiige. Také terminy zakondené komncovkou ,em” jako Phonem,
Morphem, Lexem, Phrasem jsou neutra.

Qddélené si musime zapamatovat rod nalsedujiciho terminu: die Syntax (jako v Cedtiné: ta
syntax, ne: *ten syntax!}
{42) Pteklad spojeni ,zminit se o fem”
Sloveso erwihnen neni v néméiné reflexivni a spojuje se s jednoduchym akuzativem:
Ich habe bereits erwihnt, dass...
(ne: *Ich habe mich erwihnt, dass... / ne: *Ich habe dariber erwihnt, dass...)
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Dile je dobré mit na paméti, Ze erwdinen md v némdiné vyznam ,krdtce a jen mimocho-
dem o nédem pojednat” nebo se o nédem ,krdtce a mimochodem zminit”. Typické kontex-
ty pro pouZit slovesa erwihnen jsou napt.:

Ich miichte hier nur kurz erwahnen, dass wir bereits mﬂ letzten Jahr einen dhnlichen Vorschlag ein-
gereicht haben. :

Ich habe bereits zu Beginn meines Vortrags gmmﬁ\ anm% viele grammatische Termini thren
Ursprung in der griechischen Antike haben. (To znamend: ,Rekl jsem k tomuto na zaédtku své
prednisky jednu nebo dvé véty.”) :

Jestlize se chce mluvéi néjakoun problematikou Nm.cu)a; podrobndji {nebo se jiz zabyval),

pak je nepfiméfené pouZit sloveso erwdhnen. Hm.wﬁo by bylo toto sloveso chybné pouzito

napf, v ndsledujicim piipadé:

V odborném &lénku: Ich méchte noch den Gebrauch der Funktionsverbgefiige im Deutschen
erwihnen. (ndsledyje tistrankovy vyklad)

Zde by bylo pHiméfené se vyjadit ndsledujicim zphsobem:

Ich méchte noch auf den Gebrauch der Funktionsoerbgefiige im Deutschen eingehen.

Také ve spojeni se slovy jako Frage, Problem, mﬁﬁaa se obvykle sloveso erwihnen nepouZivd:
Dovolte mi, abych se jesté (v krdtkosti) zminil o otdzce plath ugiteld.

~+ Lassen Sie mich noch (in aller Kiirze) auf die Frage der Lehrer-Gehalter eingehen.

nebo: :

— Lassen Sie mich noch (in aller Kiirze) auf die Frage der Lehrer-Gehilter zu sprechen kommen.
{ne: ??Lassen Sie mich noch (in aller Kiirze) die wﬂn.wm der Lehrer-Gehilter erwihnen.)

Chtél bych se je§té zminit o problému turismu.

~+ Ich mdchte noch auf das Problem des Tourismus eingehen/zu sprechen kommen.

Véta Ich miochte das Problem des Tourismus erwéhnen mitZe byt pouZita pouze tehdy, kdyz
chceme tento problém skuteéné jenom zminit, pfipadné uvést, aniz bychom o ném hovofili

podrobnéji. "
Mohl bych se je$td zminit o tématu minulého tydne?
- Kénnte ich noch einmal auf das Thema der letzten; Woche eingehen/zu sprechen kommen?
(ne: *Kdnnte ich noch einmal das Thema der letzten Woche erwihnen?)
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(43) Pieklad slovesa ,souhlasit”

Jestlize pouZijeme stoveso ,souhlasit”, abychom vyjad¥ili sviij souhlas,

lik moZnosts: pak Go.mg.m. ﬁmwo.

a) (jdn./einer Sache/einem Vorschlag/einer Behauptung) zustimmen:
Ich stimme Ihnen zu, ,

Dieser Auffassung kann ich nicht zustimmen.
Ich stimmg diesem Vorschlag zu.

Piedmét v dativu miiZe byt téZ vynechan:

Ich stimme zu.

b) einverstanden sein (mit einem Vorschlag):

Py

ch<mmo einverstanden sein md uZs{ vyznam ne sloveso zustimmen: Je mo#né souhlasit ve
vyznamu einverstanden sein pouze s ndjakym ndvrhem, ale ne s tvrzenim nebo nazorem:

Ich bin mit dem Vorschlag einverstanden,
Pedmét v pledlozkovém pddé mie byt vynechdn:
Ich bin einverstanden.

Nw stylistického hlediska je einverstanden sein spiSe vyraz ka*dodenniho jazyka; plsobi
meéné spisovné neZ zustimmen,

Véimnéte si: Jsmeli stejného ndzoru jako néfakd osoba (napf. pan Miiller), pak to
nemiizeme vyjadfit timto zpiisobem:
?PIch bin mit Herrn Miiller einverstanden.

Vétu Ich bin mit Herrn Miiller einverstanden by mohl v nejlep$im ptipadé vyslovit vedouct
osobniho oddélend, jestlize by chtél vyjadfit, Ze je pripraven pana Miillera zaméstnat. Véta

ale nevyjadfuje Zidny obsahovy souhlas!

<) mit jdm. (in etw.) fibereinstimmen:
Ich stitnme mif Ihnen (darin/in dieser Hinsicht) fiberein.

Stoji-li subjekt v plurdlu, miZe byt pfedmét v predlozkovém padé také vynechan; dber-

einstimmen se pak pouZije jako reciproké sloveso:

Wir haben darin iibereingestimmt, dass etwas getan werden muss.
Toto je synonymni s vyjadienim: Wir waren uns darin einig, dass etwas getan werden muss.
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Stylisticky je sloveso @bereinstimmen velmi bmm_bmmmbm\ pfip. spisovné; kromé toho je jeho
pouZiti velmi komplikované. Proto je vhodné aktivné pouZivat pouze slovesa zustimmen,
einverstanden sein a sich einig sein.

Vsimnéte si: Obrat ,S tim nemohu souhlasit” je nejlépe pieloZen jake Dem kann ich nichs
zustimmen. Preldad jako ??Damit kann ich nicht einverstanden sein je neobvykly, a proto sty-
listicky chybny! :

(44} Pteklad podstatného jmeéna ,lidé” .

Stovo ,lidé” mitZe byt do néméiny pfeloZeno jako Menschen nebo Leute, Obé tato slova
nejsou synonymni; pravidla pro jejich pouziti viak nejsou zcela jednoduchd. Kdybychom
chtéli o pravidlech jejich pousiti pojednat vyferpavajicim zplisobem, museli bychom
rozliSit znaény podet pripadii a kontextd, Na tomto misté se omezime na nékolik zaklad-
nich pravidel pougiti:

a) Jednd-li se o vypovéd, kterd plati pro :ﬂm»dom {die Menschheit) jako takové, pak musi byt
slovo ,lidé” pfeloZeno jako Menschen: E

Die Menschen haben schon frih das Feuer ﬁna&mxmmmm.
(ne: 2?Die Leute haben schon friih das Fener verwendet.)

Das Problem des Fremdsprachenlernens hat die Kmnmnxm: schon immer beschiftigt,
(ne: ??Das Problem des mﬁammushxmimﬂzmwm hat dig Leute schon immer beschiftigh).

b) Vztahuje-li se slovo ,lidé” na menii, jasng ﬁmﬂ.ﬁumﬂos skupinu lidi (napf. skupina lidi
v jedné tidé, na jedné pdrty ap.), pak se ,lidé” prekladd jako Leute:
Wie viele Leute kommen eigentlich zur Party?
(me: 2?Wie viele Menschen kommen eigentlich zur Party?)

In unserer Filiale arbeiten finf Leute. :
(me: 22In unserer Filiale arbeiten Siinf Menschen.)

Vyraz Leute je vSak ze stylistického hlediska spiSe hovorovy. Alternativné Ize ve vétSing
phipadt pouZit také neutrdlni vyraz Personen: :

Wie viele Personen kommen eigentlich zur Party?
In unserer Filiale arbeiten fiinf Personen,

nvﬂrnmg?:mwaﬁmbnm&.o&oinmmn&wmﬁ&ﬁ WﬁmmOWmB\ musi byt v kazdém ptipadé
pouzito slovo Leute: :

Hey Leute, was machen wir jetzt? :
(ne: ??Hey Menschen/Personen, was machen wir jetzt?)
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